



关注琼海新型城镇化建设

狠抓每一细微之处，打造美丽景观，做好旅游服务，把乡土做成经典

细节串起琼海田园大景区

■本报记者 赵优

垃圾桶可以鲜花盛开，而不是苍蝇横飞？来到琼海，留心的游客一定会惊喜于这座城市的心机。

一个城市的品位和气质，全然仰仗细节的铺就与支撑。“天下大事，必做于细”，琼海这座田园城市，之所以让人感到幸福，或许就是不同于别处囫囵吞枣的粗放，而是一个个充盈心间的细节。

田园城市处处皆景观

嘉积镇万泉河路，是许多游客和候鸟老人散步休闲的首选。整洁街道上的风景，仿佛随着万泉河缓缓流淌，让人沉醉。绿树掩映，鲜花盛开，漫步在

人行道的石板小路，感受到的只有惬意舒适。而身边的一个个小景观，让来自四川的游客刘倩赞叹不已：“琼海小清新，处处是心机。”

土黄色的“陶罐”竖在路旁，顶上种满鲜花，小花朵或粉或白，开得灿烂。若不注意，哪里认得出这是垃圾桶？正是通过精心营造，改变了垃圾桶苍蝇横飞的传统印象，将基础设施变为景观，不仅让市民和游客拥有一个整洁的城市容貌，还愉悦了心情。

走近万泉河边，一簇簇疯长的芦苇得以保留，虽稍稍隐去了宽阔的河面，但生长于本土的原生植物也显出了大自然的野趣；一株株绿化树木身上带上木质“名片”：荔枝、木棉、羊蹄甲等简单介绍，引得游客驻足观赏……

旅港乡亲回琼海开农家乐 乡愁唤回游子心

■本报记者 赵优

“回家了，终于回家了，没什么比这更开心的了。”3月14日，刚从香港处理完事情的何声传，实实在在地踏上了琼海市潭门镇的土地。同表弟陈廷雄坐在自家的“渔家小屋”农家乐里，何声传脸上的笑容浓得化不开，“这次回来就不走啦！”

37年漂泊在外，而今吹着略带腥咸气息的海风，这无比熟悉的味道把何声传的记忆拉到了1978年。

因为远在香港的叔叔需要有人继承餐馆生意，那时在潭门镇日新村生产大队当干部的何声传只身一人来到香港。他还记得，上世纪七八十年代的潭门，没有一条马路、没有一栋楼房、没有一辆轿车、没有电也没有水，依旧处在几十年都不变的原始状态中，除了出海的渔民，不少人都外出谋生。

如今，若不是身边的亲人和周围

的乡音，回到潭门的何声传简直认不出这个记忆中的家乡。踏上宽敞整洁的马路，看着街边规整的洋楼和络绎不绝的游客，何声传感慨不已：“潭门人真有福气！”

这家主打“闯海”文化的特色农家乐不仅有餐饮，还有住宿。渔网墙上标明渔网类型、适合捕捞的季节等信息，庭院外墙上的渔家祖训、渔家顺口溜等特色渔家文化，总能让游客流连忘返。“现在生活好了，更不能忘记祖辈们过去的艰辛。”何声传说。

今年春节长假，渔家小屋生意火爆，日均营业额达10万元，“潭门发展得好，我们老百姓自然受益。”

这个春节，是何声传离家后，过得最有满足感的一个春节，“不管生意怎么样，回到家乡，就很幸福。”兄弟几个围坐在一起，聊着过去，谈着未来。海风吹来，乡愁氤氲。

(本报嘉积3月24日电)

贴心服务获游客点赞

“跟着带有黄线的绿道走，就不会迷路。”骑行在龙寿洋农业公园，来自吉林的候鸟老人邵玉梅俨然是个旅游达人。

为把整个城市建设成一个大景区，琼海充分尊重自然，顺山水脉络之势修建起300多公里绿道，并充分利用现有农村硬板化道路，形成近500公里的旅游绿道网络，完善了城乡交通可达系统，把每个美丽的景点、村庄、乡镇串联起来，连结成一个没有边界、没有围墙、没有门票，主客共享、居旅相宜的田园式景区。除了两边余有黄线为游客指引，绿道在各分叉路口都设有显眼的木质标识牌，清楚标注各个景点的方向，

游客即便身处偌大的农业公园深处，也能通过详尽的标识牌，毫不费力地到达任一景点。

在北仍村，收集而来的青砖和瓦片垒砌成一米多高的砖墙，每堵墙中间留有洞口，组合排列之下就成为一座小迷宫，专供小孩子玩捉迷藏，嬉闹欢笑之声不绝于耳。“能有这么一处让孩子玩耍的地方，简直太贴心了。”一旁的游客纷纷为北仍周到的旅游设施点赞。

本土老物件留下乡愁

在亭亭玉立的椰子树和槟榔树下，马灯、牛轭、虾篓、筐箩、渔网……这些农家生产、生活用具全都变成了令人惊叹的工艺品，极具特色的农家乐和休闲

驿站让游客流连忘返。

在村庄入口，总能看到用老椰子叶搭建成的幕墙，或破旧水缸上，书法写就的村名；在村里的农家乐，铁犁、石磨、茅草等“古董”，都能唤起人们最初的记忆；在流连潭门咖啡馆，由1320片宋、元、明朝的海捞陶瓷底部镶嵌而成的巨大影壁，默默闪耀着南海文化的光辉；在老房子咖啡馆，喂猪槽、太师椅、老缝纫机、老照片等，都随着游客相机的快门声，留在心底……

琼海的风情小镇和美丽乡村建设，是从一砖一瓦、一品一点开端的，正是这些经过艺术提升后的原生态老物件，为游客带去一处心灵的港湾，一份任由韶光飞逝的静谧空间，一缕抹也抹不去的乡愁。

(本报嘉积3月24日电)



琼海以12个特色小镇向游客展示了本地文化的味道，深度挖掘乡村旅游、生态风光、美食风物、文化特色等旅游产品。图为富有诗意的琼海市北仍村。
本报记者 张杰 摄

积极主动适应经济新常态 全力以赴推进大项目建设

◀上接A01版

充分发挥重大项目以大带小、以大促小的积极作用。将责任层层落实、细化到人，凝心聚力、主动作为，全力以赴推进重点项目建设。

刘赐贵强调，抓好新项目的储备、生成工作，关键是要做好项目与规划的衔接，加快实施“多规合一”，尽快明确新储备和生成的项目在全省的功能定位，从全省一盘棋的角度生成一批重大项目；要充分发挥海南自身优势，围绕生态立省、经济特区、国际旅游岛三大优势和国家实施“一带一路”战略、海洋强省战略来谋划和生成一批项目，特别要是从培育新的经济增长点出发生成一批项目，通过“互联网”和“国际旅游岛”双轮驱动，培育一批适宜海南省情的新兴产业；要加强项目生成的科学论证，严格项目准入标准，突出关注项目的发展质量，主动争取国家有关方面的支持。

刘赐贵要求千方百计做好重点项目建设的保障工作，进一步精简重点项目审批手续；切实保障重点项目建设用地，用好增量、盘活存量，建立亩产效益型和投资强度型供地模式，抓好征地拆迁，打击违章搭建；创新融资方式，鼓励和引导民间资本积极参与，努力解决重点项目建设资金缺口；千方百计抓好重点项目建设。刘赐贵强调，要用敢于动真碰硬的机制来推进、协调和保障项目建设，建立健全责任考核机制、服务保障机制、督促检查机制、协调配合机制和奖惩兑现机制。各级领导干部尤其要扛起项目建设的责任担当，强化廉洁自律，确保干部干干净净，项目顺利推进。要加大对项目建设的监管力度，对施工进展缓慢的加强督促，对层层转包、施工质量低下的企业，要坚决清除出海南市场。

常务副省长毛超峰主持会议，并对贯彻落实会议精神作出具体安排，要求各市县各部门把思想和行动统一到省委省政府的部署上来，“一把手”要亲自抓项目，亲自研究要素保障、审批手续等关键问题，加大督查督办力度，用持续不断的建设积累推动经济社会发展从量变到质变。

副省长李国梁、王路、陈志荣、何西庆、陆俊华，省政协副主席赵莉莎，省政府秘书长胡光辉出席会议。

公 告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日

海南省司法厅关于司法鉴定机构和司法鉴定人的公告

根据全国人大常委会《关于司法鉴定管理问题的决定》、《中华人民共和国行政许可法》以及司法部《司法鉴定机构登记管理办法》、《司法鉴定人登记管理办法》等有关规定，现将2014年度在我厅登记和注销的司法鉴定机构、司法鉴定人予以公告。司法鉴定机构、司法鉴定人应当在审核登记的业务范围内从事司法鉴定业务，侦查机关根据侦查工作的需要设立的鉴定机构，不得面向社会接受委托从事司法鉴定业务。请社会各界予以监督，监督电话：0898-65919095、65919096、65919097。

一、审核登记的司法鉴定机构和司法鉴定人

海南司法医院法医鉴定中心

住所：海南省海口市人民大道45号

电话：0898-66189803 许可证号：4601060001

业务范围：法医病理鉴定、法医临床鉴定

法医物证鉴定、法医毒物鉴定

执业鉴定人(38名)：

史克珊 白志明 刘军 张寿 彭勃 陈漠水
朱才义 董兴武 曹作为 欧宗兴 符国珍 高丽娟
陈惠 惠春林 徐普 金虎 彭大为 陈正义
刘彩平 孟庆华 黄守国 陆士娟 春立 方立
谈顺 张淑芳 黄谢山 徐世亮 谢青 陈晓东
夏鹰 韩向君 陈奕君 张应爱 黄群生 王玉鸿
饶翔 王顺兰

海南医学院法医鉴定中心

住所：海南省海口市龙华路33号海南医学院

附属医院门诊楼六楼

电话：0898-66776063 许可证号：4601060002

业务范围：法医病理鉴定、法医临床鉴定

法医物证鉴定、法医毒物鉴定

执业鉴定人(13名)：

吕传柱 牟忠林 林少影 孟志斌 王康宏 秦将均
苏炳泽 梁安文 龙仁 邓建强 杨塑 李文慧
张秋香

海南省人民医院法医鉴定中心

住所：海南省海口市秀英区秀华路19号

电话：0898-68622482 许可证号：4601060003

业务范围：法医临床鉴定、法医物证鉴定

执业鉴定人(28名)：

赵建农 符生苗 宋世锋 王平 林志伟 符微
钟江 林庆彪 刘健 肖占祥 展望 廖天安
黄海 马心赤 赵普宁 邓立群 王鹏程 蔡俊宏
陈鑫萍 赵英 游艳 徐卫华 王好问 王广积
陈岩菊 林坚平 梁元 王加充

海南省血液中心法医物证司法鉴定所

住所：海南省海口市秀英区美俗路28号

电话：0898-68658571 许可证号：4601060005

业务范围：法医物证鉴定

执业鉴定人(3名)：

唐秋萍 蔡旭 章雅清

海南省安宁医院精神疾病司法鉴定中心

住所：海南省海口市南海大道东10号

电话：0898-66988624 许可证号：4601060015

业务范围：法医精神病鉴定

执业鉴定人(16名)：

叶廷蔚 黄进弟 占达飞 符少剑 陈川柏 吴文峰
王运策 蒋陆平 杨庆雄 何永平 许开宁 徐锐
陈雄 罗海东 韩天明 张云志

三亚市人民医院法医鉴定中心

住所：海南省三亚市解放三路

电话：0898-88254843 许可证号：460206016

业务范围：法医临床鉴定

执业鉴定人(23名)：

田国刚 吴少强 余德涛 李钢 林青 曾毓究
周少璇 冯培刚 艾江平 蔡乃亮 邓明尧 周立君

林映川 罗贤红 王金龄 颜仙 姚立鹏 韦迪岱
李春林 邢祯全 陈晋 陈雪芳 李慧灵

海南公平司法鉴定中心

住所：海南省海口市新大洲大道280号

电话：0898-65875110 许可证号：460107017

业务范围：法医临床鉴定、文书鉴定、痕迹鉴定、
声像资料鉴定、计算机司法鉴定、司法会计鉴定

执业鉴定人(25名)：

邓浩昊 吴泽通 仪桂琴 王秀坤 刘少聪 吴进兴
郝阜忻 潘仕彬 蒙远鹏 张秋艳 陈筱薇 王红
吴浩 张有明 冯宗美 胡淑英 吕侠 张博
涂婧璐 甘建一 胡石香 符兴波 刘传政 陈曼
彭忠相

海南主键细胞分子遗传医学检验中心法医物证司法鉴定所

住所：海南省海口市龙昆南路15号省保健院B栋7楼

电话：0898-66797958 许可证号：460110020

业务范围：法医物证鉴定

执业鉴定人(8名)：

王洁 杨克超 陈柳英 黄慈丹 温英梅 王宁
陈春宝 苏震

海南华洲司法鉴定中心

住所：海南省儋州市北部湾大道亚澜湾小区七栋2单元2409房

电话：0898-23834587 许可证号：460311024

业务范围：法医病理鉴定、法医临床鉴定、法医物证鉴定

执业鉴定人(28名)：

李日光 王权芳 陈允锋 李雄杰 李海平 梁定兴
黄康彻 吴开毅 郑成芳 周有华 于春玲 陈建志
范长玲 符正豪 许小康 黄健 张刘冬 张麟
谢华健 何俊平 汪建军 李宝林 麦兴进 何康铭
陈朝荣 尤其平 陈贻平 杨先伍

山东金光交通事故司法鉴定所海南分所

住所：海南省海口市海盛路16号

电话：0898-68660858 许可证号：460113028

业务范围：机动车价格鉴定、车辆技术鉴定、
痕迹鉴定(交通事故原因分析)

执业鉴定人(6名)：

李连青 王立波 向国安 林洪武 张信堂 李兴花

海南省省医学法医临床司法鉴定所

住所：海南省海口市义兴街245号

电话：0898-66118857 许可证号：460114031

业务范围：法医临床